

# 红歌带你回望百年

## 湖南街道音乐特展成为红色文化新空间

□ 记者 姚亮

日前,湖南街道汾阳路上的“音乐+U”举办了“声韵谱丹心”音乐文化特展。此次特展以音乐为载体,回望党的光辉历程,弘扬红色文化,传承红色基因。

本次展览系统回溯了红色音乐历程,梳理其发展脉络,展示了不同历史时期音乐作品的风格与内涵,让观众全面了解红色音乐的演变。据上海音乐家协会理事、策展人沈莉介绍,展览以中宣部推荐的百年来红色歌曲精品为主,精选近百首各时期具有代表性的作品。

记者在现场看到,除了传统的黑胶唱片、磁带、CD等音乐载

体外,还设置了扫码收听功能,观众可聆听歌曲,了解背后的创作故事,感受红色音乐中蕴含的革命精神、奋斗精神和爱国精神,激发爱党爱国热情。

展览亮点纷呈,特别展出了“七一勋章”获得者、著名作曲家吕其明的经典作品——管弦乐序曲《红旗颂》1978版黑胶唱片,以此向这位人民音乐家致敬。1965年春,《红旗颂》首演于第六届“上海之春”开幕式,此后在国内外多次演出,成为中国音乐史上上演率最高的作品之一。2025年春天,全新修订的管弦乐序曲《红旗颂》(60周年纪念

版)在第四十届上海之春国际音乐节《吕其明作品音乐会》精彩上演,并将收录至即将出版的黑胶唱片《吕其明器乐作品集》中。

如今吕其明已经95岁高龄,但依然饱含激情与热情,坚持音乐创作。他说,“我所有的作品中,都融入了我对党、对祖国、对人民的热爱。”要继续“创作无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品”。

此外,热播电视剧《觉醒年代》原声大碟也在展览中亮相。该原声大碟选用双12寸透明中国红彩胶,专辑设计独具匠心,融入了《新青年》杂志、《觉



醒年代》电视剧海报、北京大学红楼、南湖红船等剪影,还引用了陈独秀《敬告青年》、李大钊《青春》、鲁迅《热风》等名人名篇以及电视剧经典台词,见证了伟大先驱探寻匡世救民之路的赤诚初心。

7月1日,特展现场还举办

了一场音乐快闪活动,用歌声表达对党的美好祝福。

据悉,“音乐+U”在街道的推动下,已成为公共文化空间和新时代文明实践阵地。此次特展将持续至7月25日,每天10:00至15:30对外开放,地点位于汾阳路9弄小区“音乐+U”。

### 三小时终结“污水倒灌战”

## 锦旗点赞“民情快办”新速度

□ 记者 姚丽敏

卫生间地漏涌出的污水迅速蔓延至厨房,刺鼻气味弥漫全屋……近日,漕河泾街道习勤小区漕泾一村16号某住户家中突发污水倒灌。居民心急如焚赶到习勤居委求助时,脸上满是担忧。没想到,这场与污水的“鏖战”在街道民情快办机制的高效运转下,从居民奔至居委求助,到维修完成、生活恢复如常,仅用了约三小时。次日,居民便将锦旗送到居委,感谢这场高效救援。

“当时污水根本停不下来,我们第一时间想到的就是找居委。”回忆起事发情景,居民仍心有余悸。居民区社

工接到求助后,立即赶到现场勘查,初步判断为排污总管堵塞,随即启动民情快办“红色紧急事”处置流程。信息同步上报居民区书记。片区党委即刻启动联动机制,一边联动枫晶物业管理人员及维修工携带专业设备到场,一边安排居民区社工陪同居民逐户告知二楼以上同户型邻居暂停用水,邻居们虽担忧自家用水受影响,却都主动配合,“知道是紧急事,大家肯定要一起想办法。”

当物业维修人员首次用压力泵疏通堵点失败时,居民的焦虑再次升级,“堵得太严重了,当时真怕要拆管道。”

见此情景,物业经理当即调整方案,指挥从外部排污口逆向疏通。正当疏通工作紧张进行时,污水又渗漏至楼下,居委工作人员又立即赶赴楼下,现场安抚居民情绪并承诺“一定妥善处理善后”。最终,顽固堵塞物被成功清除,污水顺畅排出,受损部位也连夜修复完毕。从傍晚事发到当晚解决,整个过程多部门协同作业,各环节环环相扣,避免了矛盾激化,居民紧锁的眉头终于舒展开来。

“新物业刚来就能这么快解决问题,让我们很放心。”居民口中的“快”,正是源于漕河泾街道聚焦“多格合一”的社

区治理体系。通过民情快办机制的“三五工作法”,“五色”分类明确将此类突发、高危的污水倒灌定性为“红色紧急事”,启动最高响应级别;而支撑长效运行的“五制”保障,特别是“就地化解机制”,推动居委、物业在网格内协同作战,力争“大事不出小区”,以及“条块联动机制”整合多方力量,为快速解决提供了坚实后盾。

一场三小时的疏通抢修,一面饱含谢意的锦旗,清晰印证了民情快办在回应群众急难愁盼上的力度与温度。目前,习勤居委已联合物业建立常态化巡检机制,“就像民情快办要求的‘未诉先办’,我们要把隐患发现在前。”居民区书记表示。以“高效处置一件事”推动“长效治理一类事”,漕河泾街道持续织密服务网络,让获得感、幸福感、安全感在居民家门口加速升级。

对于行动不便、长期卧床的老人来说,洗个澡真是件“大工程”。住在枫林街道东四居委所辖小区的刘老伯就深有体会,严重的颈椎病让他动弹不得,每天最平常的洗澡,成了生活里的大难题。

不过,好消息来了!在上海市老年基金会“老乐惠”健康专项基金的支持下,一种温暖又聪明的助浴新方式,正在帮刘老伯和更多老人解开这个“洗澡结”。

这种助浴新方式不需要浴缸,对老人来说,躺在自家床上就能轻松完成。这种高科技的助浴设备能把纯净水处理得特别细小(纳米级别),加热后送到一个像舱一样的浴罩里。这种小水分子,细得能轻松钻进皮肤毛孔,把脏东西“包裹”起来带走。老人只需要舒舒服服地在里面躺上10到15分钟,暖暖地出点汗,脏东西就跟着排除来了,最后轻轻一擦,全身就干净了!

助浴师上门那天,先讲解了“洗澡机”的奥秘,听得刘老伯迫不及待想试试。助浴师确认老伯身体没问题后,就在床上铺好防水垫,搭起一个私密的助浴舱,让刘老伯舒服地躺进去。舱里的温度保持在35~42℃之间,既不会烫着,又能让人微微发汗。

“就像躺在暖烘烘的桑拿房里,舒服得很!”体验完,刘老伯满脸轻松,赞不绝口。

据了解,上海市老年基金会“老乐惠”健康专项基金现在有免费的单次科技助浴上门体验活动,百岁老人和需要长期照护(长护险评估等级二级以上)的老人可优先体验。另外,枫林街道正联手上海市老年基金会,准备在双峰路400号宛南“生活盒子”三楼,专门打造一个科技助浴间,在社区里就能方便用上。

## 把“课堂”搬进养老服务现场

### 华泾镇开展养老顾问赋能培训

□ 记者 曹香玉

过系统性授课、沉浸式实训与实地观摩相结合的方式提升学员综合能力。

培训以实战为导向,打造沉浸式教学体验。在养老顾问实战演练中,学员分别扮演养老顾问和老年服务对象,围绕老人申请居家适老化改造、智能化设备宣传登记等真实场景开展对话,在互动中精准识别需求、运用政策资源给出解决方案,讲师则在现场进行实时点评指导。

个案攻坚环节同样聚焦实际问题。针对“空巢教授生生活自理困难且精神空虚”的案例,学员从不同岗位视角出发,提出“链接邻里汇资源开设小课堂”“推荐社区食堂用餐”“上门陪聊+记忆训练”等方案,深刻理解到养老服务需兼顾物质需求与精神层面的“被需要感”。

为帮助学员摸清辖区养老服务资源“家底”,本次培训中还组织学员实地探访华泾镇域

内多元养老服务设施,学员通过记录服务范围、申请流程、收费标准等信息,在脑海中构建起了清晰的“资源地图”,为制定可落地的服务方案夯实基础。

华泾镇相关负责人表示,华泾镇将通过建立常态化学习机制、适时解读政策服务、分享日常服务案例等方式,持续深耕队伍建设,努力构建覆盖广、响应快、品质优的镇域养老服务网络。

## 老人助浴「黑科技」来枫林了